

曾俊華在與建制派議員會面後宣布修訂預算案，包括「派錢」6,000元及退稅75%。
香港文匯報記者潘政祁攝



順民意大派400億 永久居民6千元

財政預算案修訂措施

預算案新修訂措施	涉及人數	涉及款額
1. 向成年的永久居民派發6,000元現金	約600萬	360億元
2. 退還75%薪俸稅，上限6,000元	約140萬	40億元
3. 預留款項資助有需要的「五無人士」	稍後公布	稍後公布
4. 取消每人6,000元強積金注資	約400萬	240億元

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

財爺兩創特區先河 退稅75%上限同額

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在與香港立法會建制派議員第2次會面後，財政司司長曾俊華決定「兩創特區先河」：一是修訂新年度預算案，二是歷史性派錢。曾俊華建議，讓全港600萬名18歲以上永久居民均可獲6,000元現金，並可按各人意願全數提取或儲起，而備受批評的6,000元強積金注資計劃則取消；向140萬名納稅人退回75%薪俸稅，上限亦為6,000元，三項措施涉及政府增加開支逾160億元，增至400億元。當局又預留額外款項作特別安排，令有需要的「五無人士」亦能受惠。

建議一出，普遍叫好，各大政黨均表示會支持預算案通過(相關新聞刊A6版)。

新預算案公布後，香港社會普遍不滿，多個民意調查亦反映不滿預算案的受訪者為近年新高，包括民建聯、工聯會、自由黨、經濟動力、專業會議等立法會30名建制派議員為反映民情，於周一首度聯手約見曾俊華，提出訴求及表達意見，要求曾俊華修訂預算案。會後，曾俊華答允會從注資強積金、退稅安排及照顧「五無人士」3個方向回應市民的訴求。

昨晨，曾俊華聯同財經及庫務局局長陳家強，和特首辦主任譚志源等再與逾20名建制派議員會面，介紹新措施的理念，決定透過全民派錢、退稅及協助「五無人士」3個方向藏富於民，希望有關措施可以回應到香港市民的需要和訴求。

兩灑金錢 政府增支160億

曾俊華昨日在會後聯同各議員宣布，特區政府決定放棄注資強積金的平台，改為另建新平台並加入鼓勵儲蓄的元素，透過這個平台，全港600萬名18歲或以上持有永久居民身份證的市民，都會獲得一筆為數6,000元的款項；受惠市民可以按自己的需要和意願，全數提取這一筆現金或將之儲起，相信這個計劃已經可以覆蓋大部分香港的市民，包括公務員、家庭主婦和已退休人士。

當局預計，新計劃的涉及金額360億元，較原先的240億元強積金注資高出120億元。

針對社會有廣泛意見認為，部分中產未能受惠，他說，政府會建議寬減薪俸稅和個人入息課稅，幅度與去年一樣，即寬減應繳款項的75%，上限為6,000元。當局則估計，是次退稅安排預料涉款逾40億元。兩項合計，政府支出增加160億元。

預留款項 照顧未受惠者

針對未能受惠於這個計劃但有特殊需要的市民，曾俊華表示，當局會作出其他的安排，額外預留一筆款項，提供足夠的資源另作處理。

曾俊華當初曾稱不退稅是免刺激通脹，現在派錢措施「更激」，記者問會否擔心刺激通脹飆升？曾俊華承認，通脹問題仍然不可掉以輕心，而任何類似的措施亦會影響通脹，不過，目前最重要的是凝聚共識，而香港市民並不認同預算案的部分措施，提出了非常強烈的訴求，故他在與議員討論後，為了平衡不同的考慮而作出了這個決定。

被問及他是否需要為民怨甚至持首被示威者襲擊一事時致歉，曾俊華形容，此說「有點奇怪」，並強調他會和立法會議員繼續保持溝通，努力回應市民的訴求。

中聯辦：為港好就是好安排

中聯辦副主任周俊明，在北京社記者問及曾俊華就預算案所作的修訂時說，只要香港人覺得有需要的，為香港好的，就是好的安排。

他表示，派錢無疑會令零售業出現輕微通脹，但零售業佔通脹的影響比例很低，對整體通脹影響很微。

蘇偉文：有助刺激經濟

恒生管理學院商學院院長蘇偉文亦認為，政府一次過向18歲或以上市民派發6,000元加上退稅措施，預料涉及逾300億元，不會對政府造成太大的財政壓力，並相信措施有助刺激經濟，而對通脹影響不足1個百分點。

新民黨主席、立法會議員葉劉淑儀亦強調，通脹並非單純是貨幣現象，相信新措施不會令通脹加劇，「我完全不擔心通脹，過去每年都有數千億元流入本港，而匯率及全球糧食商品價格都與香港是否派錢無關」。

學者：派錢推高通脹極輕微

香港文匯報訊(記者 羅敬文 鄭治祖)曾俊華宣布放棄注資強積金計劃，改為向全港18歲或以上的永久居民派發6,000元，令人擔心會刺激通脹。不過，學者認為，派錢措施對香港的通脹影響輕微，只會使物價短期上升，隨後就會回落。

香港中文大學經濟系副教授莊大為表示，派錢方案不會對通脹造成影響，因通脹是指物價上升後未能於短期內回落，但派錢後只會鼓勵市民在某段期間消費，造成短期的物價上漲，其後就會回落。

經濟學家關焯照亦認為，港府提出派錢方案對香港通脹的影響極輕微。他表示，影響香港通脹的兩大因素包括食品價格及私樓租金，食品價格主要受內地供港物價影響，而派錢6,000元並非大數目，不足以刺激業主把房租上調。

設計師無意豪花 選擇儲蓄

錢如何花 從事設計工作的林先生現年30多歲，育有1名子女，家庭月入約7萬元。他稱，在未修訂預算案前，已受惠於調高供養父母免稅額及子女免稅額、電費補貼、差餉免免等措施，修訂後受惠更多，金額約增加1萬多元，他會選擇把有關款項儲起來，雖然現時不急需這1萬多元，但也歡迎當局的安排。

林先生表示，港府今次提出修訂，相信是因為市民對原本預算案有不滿之處，尤其是注資強積金安排，市民需留待退休後才可動用，欠缺彈性，但現在港府直接派錢，普羅市民可選擇消費，亦可選擇把金錢用於周轉或應急，而對於收入不多的基層而言，派錢6,000元已很重要，料可減輕不少市民的生活壓力。

香港文匯報記者 羅敬文



香港文匯報記者曾慶威攝

香港文匯報記者曾慶威攝

市民歡迎笑逐顏開 大學生考慮做善事

各有打算

曾俊華宣布「派錢」後，街頭巷尾均熱烈議論，市民普遍歡迎是次修訂。有市民表示，會以該筆款項做善事，而靠拾紙皮維生的婆婆以至露宿者，均對獲派錢笑逐顏開，表示會將之用於改善自己的生活。

張小姐(左圖)說，自己是大學生，本來並不受惠，現在受惠，要想想如何運用這筆意外之財，亦會考慮抽出部分做善事，雖然事件經過很多波折，但對市民而言總算是好事。

劉小姐(右圖)坦言，自己一開始已不贊成政府注資到強積金戶口，認為最終只有基金經理受惠，現時可獲派6,000元，會考慮自己做投資，情願靠自己投資獲利對抗通脹。

邱先生表示，政府派錢，市民有自主權按需要花錢，6,000元花在生活中，總好過放進強積金，到老年時或所餘無幾，亦相信政府微調方案可以解決社會的分歧。

鄧先生直言，特區政府應該急市民所急，現在願意轉為派錢，相信是參考澳門及新加坡的做法，也總算是聽到市民聲音，不過，自己要再決定如何使用這筆額外的錢，亦要看政府如何鼓勵儲蓄，如吸引會考慮參加。雖然之前也對預算案有所不滿，但沒計劃參加遊行。

拾荒婦打算休息數月

每天在街頭拾紙皮的梁婆婆，辛勞一天也只有十元八塊，現與失業及患病兒子同住，兩人都領取綜援。在新一份預算案中已獲「出雙糧」，現時兩人合共可額外得到1.2萬元，梁婆婆感到難以置信，十分開心，表示自己可休息數個月，亦可去逛街及買衣服。

在街頭露宿的阿鳳認為，對她而言，港府派錢她公屋更實際，但現時加獲6,000元，亦可解決生活迫在眉睫的困境。

不過，與孩子租住板間房的阿月仍未成為香港永久性居民，不獲發6,000元，她想到自己不受惠哭了起來。她認為，港府派錢應人人有份，又慨嘆目前生活很辛苦。

存息高於通脹 政府額外花錢

曾俊華大幅修改新年度預算案中建議的紓困措施，由注資強積金變成派錢6,000元，而具體細節是焦點所在。據特區政府消息人士透露，當局正研究多個落實「派錢」的方案，包括將該筆6,000元直接存入香港市民的銀行戶口內，同時研究一個高息的儲蓄方案，為市民提供高於通脹的優惠息率，希望鼓勵市民將該6,000元儲起，減少同時全數提取該筆款項的人數，以免通脹加劇；而沒有銀行戶口者，則會按個別情況另作安排。

政府消息人士透露，有見外界反對注資強積金的聲音一面倒，在考慮到任何小改動都被視作「小修小補」後，終在聆聽各方意見後決定來一次大幅度的修改，推出退稅及派發現金資助的新措施，直接將錢交到市民手中。

新措施涵蓋4大理念

他說，新措施涵蓋4大理念，包括實惠性、從善如流、藏富於民，以及讓市民擁有選擇權，並正努力籌劃新措施的具體安排，並會盡快於日內率先作方向性宣布，及後再公布措施的細節及詳情。

據了解，特區政府正為「派錢」而不加劇通脹擬定計劃，包括研究高息的儲蓄方案，制定高於「紅簿仔」息率，甚至是通脹的優惠儲蓄利率，吸引部分市民儲蓄，而非一次過提取全數6,000元。不過，當局目前仍未就息率及負責單位等問題定案，有需要再作研究，但確定的高息「紅簿仔」息率的利息將由政府負責。為方便合資格的長者及市民領取款項，政府亦期望盡量簡化行政手續。

18歲劃線日期從寬確定

被問及獲「派錢」對象為18歲人士或以上的永久居民，但究竟以哪個日子開始計算時，消息人士說，政府對此未有定案，但在「宜寬不宜緊」的施政概念下，預料傾向由計劃開始當日計算，務求令更多人受惠。

針對30萬名開設了強積金戶口但居港年期不足7年的非永久居民，將無法取得該6,000元。據悉，曾俊華同意措施要同時兼顧非永久居民，故計劃預留額外金錢協助未能受惠的新來港人士，即曾俊華口中的「N無人士」。據透露，政府預留的金額約為數十億元。

版面導讀

要聞 港澳辦中聯辦 嚴重關注特首遇襲
就香港特區行政長官曾蔭權日前被社民連的示威者公然襲擊而受傷，國務院港澳辦及中聯辦昨日分別發表聲明，對事件表示嚴重關注。
詳刊A4

要聞 憂北非戰爭 亞股港股齊挫
利比亞混亂局勢持續，美軍壓境，市場憂慮爆發戰爭，刺激周二紐約期油突破100美元，金價創新高，亞太股市及港股全線下挫。
詳刊A5

兩會 全國政協今開幕 首場記招昨召開
為期10天的全國政協會議今日下午開幕。大會發言人趙啟正昨日回答記者提問時表示，今次會議的任務是為制定和實施「十二五」規劃建言獻策。
詳刊A7-A11

要聞 美國輸出通脹 成中東亂局推手
美國在金融海嘯後大印鈔票救市，令全球物價飛升，中東與北非人民深受通脹之苦，加上民眾對統治者的不滿，成為眾多騷亂的導火線。
詳刊A12

中國 西班牙查稅 專人監視華商店
西班牙政府上周發起名為「亞洲風暴」的行動，對當地華商展開稅務大稽查，派專人監視華商店銷售情況，令當地華商人心惶惶。
詳刊A14

港聞 軍械專家作供 指23槍或傷人質
軍械專家昨在死因庭構構菲律賓人質事件，指有35槍由車外射向車身，當中17處貫穿玻璃，連同未能確定發射方向的彈孔，最多23處可能傷及人質。
詳刊A16